

以项目聚人才,以人才兴产业

大村镇创新人才引育模式,为镇域经济高质量发展注入强劲动能

□本报记者 梁玉鹏

创新驱动发展,人才引领创新。近年来,西海岸新区大村镇立足产业特色,以项目落地为纽带,通过创新人才引育模式,实现“项目聚才、人才兴产”的良性循环。从工厂化生态养殖项目的技术突破,到“博士小院”的智力汇聚,这片土地正以人才为笔,书写镇域经济高质量发展的新篇章。

►鲜达工厂化循环水养殖基地项目全部建成后,预计可年产鳜鱼560余万斤。(本报资料照片)



成果出海 水产养殖项目亮相大阪世博会

日前,以“蔚蓝纽带·和合共生——‘海洋十年’与中日友好新篇章”为主题的“海洋十年”国际合作中心专场活动,在日本大阪世博园中国馆内举行。本次活动是大阪世博会山东活动周的重要环节,旨在向世界全景式展示中国,特别是山东省深度践行联合国“海洋十年”倡议、积极推动海洋国际合作的丰硕

成果与创新实践,为构建海洋命运共同体贡献“中国智慧”与“山东力量”。来自中日等国的80余位政府代表、专家学者、企业领袖及公益人士齐聚一堂,围绕海洋产业发展、东亚海洋合作、海洋物产可持续利用等关键议题展开深度对话,共同探索落实联合国可持续发展目标14的有效路径与协同机制。

活动现场,多项来自中国的创新方案与实践案例引发广泛关注。其中,在创新驱动蓝色经济方面,青岛鲜达生态科技有限公司董事长胡春义博士通过多媒体,生动展示了企业工厂化循环水养殖系统。青岛鲜达生态科技有限公司的工厂化循环水养殖基地位于大村镇西南庄村,依托胡春义及其团队研发

的“微藻-膜生物反应器”国家发明专利,辅以科学养殖技术和先进设备,改变了传统水产养殖粗放、低产、高污染、低回报的模式,实现了工厂化循环水生态养殖,代表着现代设施渔业的发展方向。基地出产的鳜鱼味道鲜美、肉质Q弹、无土腥味,经检测富含多种营养元素且无抗、无药物残留,市场前景广阔。

项目为基 高科技项目成为引才“强磁场”

在大村镇西南庄村,青岛鲜达生态科技有限公司的工厂化循环水养殖基地里,一排排现代化养殖设施有序运转。这一项目正是大村镇“以项目引人才”的生动体现。

胡春义博士团队研发的“微藻-膜生物反应器”专利技术,为传统水产养殖带来革命性变革。该技术构建起闭合生态循环系统,通过生物过滤、物联网智能监控等实现养殖污水零排放,鱼粪便和残余饵料转化为有机肥料,全程无需用药,

产出的鳜鱼无抗、无药物残留,肉质细嫩。目前,基地已投放11万余尾鳜鱼苗,首批6000余斤鳜鱼于今年1月上市并获市场认可。项目全部建成后,预计年产鳜鱼560余万斤,产值约2.9亿元。

这个高科技养殖项目不仅带来了显著的经济效益,更成为吸引和留住人才的“强磁场”。胡春义博士及其团队扎根大村,将实验室成果转化产业动能,成为镇域特色产业发展的“领头雁”。

产才融合 智力资源与产业发展双向奔赴

大村镇在人才引育方面取得的成绩并非偶然,而是依托“龙马院景”模式探索的成果。该镇通过“先锋人才+特色院落+富民产业”的发展路径,成功吸引西海岸新区“博士小院”落户,汇聚了来自清华、北大、浙大等知名学府的30余名博士人才,为镇域发展注入了高端智力资源。

“博士小院”的落地,打通了镇域经济与高端智力的连接通道。这些博士人才围绕大村镇特色产业需求,在生态养殖、现代农业等领域开展技术攻关与成果转化。像胡春义博士这样的高端人才,正是通过这一模式深度融入镇域发展,将学术

研究与地方产业紧密结合,为产业升级提供了坚实的智力支撑。项目与人才的双向奔赴,为大村镇注入强劲发展动能。鲜达生态养殖项目的技术突破,推动传统渔业养殖向绿色高效循环模式转型,实现土地、水资源的高效利用,形成完整产业闭环;“博士小院”的智力加持则进

一步延伸产业链条、深化技术应用。如今的大村镇,正以“项目为锚、人才为翼”,在新质生产力发展的赛道上加速前行。这种“引进一个人、落地一个项目、带动一个产业”的发展路径,不仅让镇域经济焕发新活力,更为乡村振兴提供了可持续的人才支撑与产业动能。

执法更有力度,服务更有温度

宝山镇打出“三化联动”组合拳,推动执法工作提质增效

□本报记者 王艺华
本报通讯员 丁峰 孙敏

今年以来,宝山镇坚持党建引领,聚焦镇容秩序、生态保护等问题,打出“法治化、数字化、精准化”组合拳,让执法既有力度更有温度。

宝山镇从规范执法全流程入手,建立“案件受理—调查取证—集体审议—决定送达”的全链条闭环机制。今年上半年,全镇办理的19起行政执法案件全部实现“零复议、零诉讼”。为让程序公正看得见、摸得着,该镇为执法人员统一配备12台执法

记录仪,对执法全过程进行实时记录,累计形成300余小时的音视频资料。

面对复杂的民生难题,宝山镇坚持刚柔并济,在坚守法律底线的同时,用柔性措施化解矛盾。针对占道经营等问题,推行“首次劝导+限期整改+依法处罚”三步工作法。执法人员通过230余次上门沟通,用真诚服务让商户从“被动抵触”转为“主动整改”。与此同时,针对宝山大集管理秩序混乱等问题,宝山镇联合多个部门开展8次集中整治,实现“零冲突”治理。

科技手段的融入,为执法工作装上了“千里眼”“顺风耳”。今年以来,宝山镇利用无人机对辖区山林、耕地等重点区域开展违建巡查5次,发现并整改违建建筑2处,治理效率较传统地面巡查提升3倍。同时,建立“卫片图斑整改台账”,通过数字化管理推动8处疑似问题图斑整改,恢复土地面积约300平方米,构建起“高空监测+地面核查”的立体防控网络。

数据赋能让治理更精准。宝山镇梳理分析近三年的群众反映问题,将部分道路划定“高频问题路段”,通过开展“错时巡查”,累计清理流动摊

贩90余次,规范超门店经营140余次。针对砂石土私采这一“顽疾”,宝山镇构建“执法中队+派出所+新村党委+直属中队”四方联动机制,通过900余人次执法力量,300余辆次巡查车辆的密集行动,有效遏制了非法开采势头。同时,累计检查运输车辆200余台次,查处扬尘撒漏问题30余起,为辖区生态环境筑起坚实屏障。

“民生诉求响应”机制让服务跑出“加速度”,40余件群众反映的急难愁盼问题平均办结时间缩短至1.5个工作日,实现了从“问题找上门”到“服务送上门”的转变。